

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Особенности развития утопического социализма в России.

Заседателяева Евгения Игоревна

Студент

НГМУ, социальной работы, Новосибирск, Россия

E-mail: e.zasedatel@mail.ru

Несмотря на то, что российский утопический социализм как модель общественного развития концептуально оформился лишь к 40-м гг. XIX в., его истоки можно найти в более далеком прошлом. Однако, и в настоящее время тема утопического социализма весьма актуальна. Российское общество постоянно изменяется, находится в поисках своего пути развития, а политический строй современной Швеции, Китая, некоторых стран Латинской Америки представляет собой видоизмененный социализм.

Корни революционных и утопических социалистических идей уходят в так называемый «кризис крепостничества». Конфликт между развивавшимися производительными силами и устаревшими производственными отношениями наиболее тяжело сказывался на положении крестьян. Усиление крепостного права в условиях активизации хозяйственной деятельности трудящихся в связи с развитием товарно-денежных и капиталистических отношений вызывало нарастание классовой борьбы.

В Сибири протесты крестьян выражались в выступлениях государственных и приписных крестьян, мастеровых на казенных и кабинетских заводах и рудниках против эксплуатации и произвола со стороны чиновников, горнозаводских управителей, купечества. На золотых приисках Сибири начинались первые волнения наемных рабочих. Значительное место в социальных движениях занимали выступления коренных народов Сибири.

В конце 80—начале 90-х годов XVIII в. рабочие Нерчинских заводов и рудников жаловались на недостаток выдаваемых им продуктов питания. Заводская администрация была вынуждена пойти на некоторые уступки, так как опасалась за свое спокойствие. Но в некоторых случаях ненависть рабочих выливалась в расправы с наиболее ненавистными лицами из заводской администрации. Например, в 1828 г. произошло выступление рабочих Петровского железодельного завода [1].

Бедственное положение трудящихся, и прежде всего крестьянства, будило освободительную мысль передовых кругов общества. Активизация экономических, политических и культурных отношений с наиболее развитыми странами способствовала усвоению первыми социалистами России опыта исторического развития зарубежных народов и достижений прогрессивной мысли Запада.

В России социалистическая мысль появляется как результат критического осмысления итогов Французской революции и идей К. Сен-Симона, Ш.Фурье, Р.Оуэна. Одним из первых трудов этого направления считается «Русская правда» П.И. Пестеля, программный документ Южного общества декабристов. С начала 1830-х годов начинается новый этап русского просвещения. Первоначальные представления у основоположников «русского социализма» о грядущем социальном переустройстве были весьма неопределенны и религиозно окрашены. Но уже в начале 1840-х годов социалистические воззрения оформляются концептуально и из писем и дневников переходят в философскую публицистику, становясь фактом общественного сознания.

Н.Г. Чернышевский в конце 50-х гг. XIX в. разработал теорию «крестьянского или общинного социализма». Свой идеал собственности он связывал с государственной собственностью и общинным владением земель, которые, по его мнению, были гораздо лучше частной собственности. Им соответствовало освобождение личности, заключавшегося в соединении работника и хозяина в одном лице. В 60-70-е годы XIX века внутри русского социализма и революционного движения возникли различные течения, господствующим направлением среди которых стало «действенное народничество», идеологами которого были М.А.Бакунин, П.Л.Лавров, П.Н.Ткачев. Концепции Герцена и Чернышевского сменились теориями, в которых общетеоретические основы конкретизировались в программы социального действия, ориентирующие на массовый «выход в народ» [2].

В это время в социалистическом движении все острее проявляются разногласия, возникающие по вопросам тактики и формы действий.

В 1876 г. уцелевшие участники «хождения в народ» образовали новую тайную организацию, с 1878 г. принявшую название «Земля и воля». Её программа предусматривала осуществление социалистической революции путём свержения самодержавия, передачу всей земли крестьянам и введение «мирского самоуправления» в деревне и городах. Возглавляли организацию Г.В. Плеханов, А.Д. Михайлов, В.Н. Фингер и другие. В это время было осуществлено второе «хождение в народ» с целью длительной агитации среди крестьян, проведена агитация рабочих и солдат, проведены стачки. В 1876 г. при участии «Земли и воли» в Петербурге на площади перед Казанским собором была проведена первая в России политическая демонстрация, которая была разогнана полицией, а участники были арестованы и приговорены к каторге или ссылке. Споры по тактическим и программным вопросам привели к расколу «Земли и воли» на «Черный передел» под руководством Г.В. Плеханова, В.И. Засулич и др. и «Народную волю» под руководством А.И. Желябова, С.Л. Перовской, В.Н. Фигнер и др.

Члены «Черного передела» сохранили верность основным программным принципам «Земли и воли» и вели агитационно-пропагандистскую деятельность. Они придавали большое положительное значение крестьянской общине и видели в ней исходную точку социалистического развития. По мнению чернопередельцев, благодаря общине индивидуальное владение сменится коллективным. Конституция обеспечила бы только торжество буржуазии, к террору чернопередельцы относились крайне отрицательно и осуждали его.

Участники «Народной воли» считали своей главной задачей борьбу с государством, подготовку политического переворота и свержение самодержавия. В противоположность «Земле и воле» они выделяли политическую борьбу как средство завоевания социалистического строя. Был осуществлен ряд покушений на Александра II, последнее из которых 1 марта 1881 г. было успешным и привело к смерти царя. Меньше, чем через две недели участники и организаторы покушения были арестованы и 3 апреля 1881 г. казнены.

Духовное завещание Герцена как бы закрывало последнюю страницу крестьянского социализма и ставило точку в эволюции русской утопической мысли. Но она не ушла в небытие, хотя у нее появился сильный и более жизнестойкий соперник в лице марксизма, его теории социализма, постепенно завоевывавший позиции в общественной мысли. Идеи и методы народников, после их разгрома во второй половине 80-х начале 90-х гг.

XIX в., были восстановлены в 1902 г. партией социалистов-революционеров, идеологией которой было народничество.

Литература

1. Максимов С.В. Сибирь и каторга, ч. III. / С.В. Максимов. - СПб., 1871.
2. Мирошниченко П.Я. Возникновение утопического социализма в России / П.Я. Мирошниченко. - ДГУ: Издательское объединение «Вища школа», 1976